

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész evre	8 K
Fél evre	4 "
Negyed evre	2 "
Egyes szám ára	20 fillér.

Felelős szerkesztő:

**OSZESZLY M. VICTOR.**

Laptulajdonos és kiadó:

**BALKÁNYI ERNŐ.**

**MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.**

Kéziratokat nem adunk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

A nyitlér sora egy korona.

## Kapuzárás előtt.

Alsólendva, 1912. június 22.

Még néhány nap csupán — és bezárulnak az iskolák kapui a tanuló-íjúság előtt. Sokak számára örökre. Ilyenkor, iskolaeív végén, mikor csak egy hajszál választ el bennünket a kapuzárástól, összeül a családi konferencia és ítéletet mond a „gyerek” jövője felett. A szigorú „papa” többnyire egy ráncolat többet erőltet a homlokára, — miközben fájón pislantgat a tandíjtól és iskolai költségektől tetemesen megsorvadt pénzes-érsényére — és fontoskodva hallgatja, amint a nemkevésbé szigorú „mama” — indítványoz.

— Mi lesz a fiunkból?...

Ez a kérdés okozza a legnagyobb fejtörést a szülőnek. A pályaválasztás olyan gordiusi csomó, amit csak nehéz gonddal lehet kibogozni. A katonai pálya — drága passzió; a tanítói pálya — jó, de tulzult; a posta — csak úgy hemzseg a sok gyakorlaktól; a hivatalok — udvara is telve van pályázókkal; a kereskedelmi pálya — rizikó; egyszóval mindenütt, mindenben sok az eszkimó és kevés az a bizonyos foka.

Mi legyen hát?

Hja, ha azt olyan könnyű volna tudni. A fiu mindenhez ért: a blinckezéshez, a pitykéhez, a gummipuskához, a halászáshoz, a „kifutósdíhoz,” a verekedéshez, — csak a tanulásban gyenge.

— Adjuk hát az iparra!

Ezt természetesen ugyancsak az anya indítványozza (az apa rendszeren csak szavazati joggal bír a családi konferenciában) és megállapodnak abban, hogy az iparra adják.

De milyen iparra?

Megkérdezik a fiut: mihez volna kedve. A fiu sumagol és kiböki, hogy egyelőre — semmihez. Vagy ha okvetlenül szükséges valaminek lennie, hadd legyen — Savanyu Józsi. És meg a fekete-érbe lovakat usztatni, vagy legjobb esetben a szőlőhegyi utra madárfészket szedni.

Még rosszabb ennél, hogy legtöbb esetben meg sem kérdik a fiut. Pedig őt érdeklí legelső sorban is a saját jövője. Csak úgy magányosan, zárt ajtóik mögött, esetleg az idősebb testvérek részvételével mondják ki a szülők felette a szentenciát ilyesféleképpen:

— A gyermeknek kissé ugysis nehéz a feje; nem kell néki a tanulás, nem igen szenvedheti a gymra. Pedig mi eleget vesződünk vele. Adjuk hát iparra, vagy a kereskedői pályára, ott talán boldogul. A papírzacskó megcsinálásához, meg a magyarbors bepattolozásához nem kell nagy tudomány; a cipőtalpalás sem kívánja meg a lángészt... Hadd vesződjön vele már ezután a gazdája!

Többnyire ez a vélemény azokra, akik nem boldogulnak az iskola padjaiban. Mert a szülő csak kevés esetben gondolja meg, hogy ma már sem az iparnak, sem a kereskedelemnek nincsen szüksége a nehéz-

fejű Jánosokra, mert — hála az Istennek! — ezen a ponton is haladtunk annyira, hogy bár iparos vagy kereskedő lehet mindenki, de tökéletes, jó iparos és kereskedő a nehézfejű Jánosok közül nagyon kevés.

Az igaz, hogy a papírzacskó megszerkesztése, a magyarbors bepattolozása, meg a cipőtalpalás felsőbb iskola nélkül is remekül üzhető, de úgy találjuk, hogy ez még nem minden az erre pályára lépett ifju jövőjében. A legtöbbben ennél tovább próbálnak menni, pl. az önállóság felé, és ekkor bizony sokan szívesen visszasírnák — ha visszasírhatnák — az elbliccelt leketanulást.

Ugy van kérem, hogy manapság többet kívánnak a kereskedőtől és iparostól, mint régente. Bizonyos foku műveltséget, iskolázottságot, modort. Hiszen ez a két osztály az, amely hivatva van megcsinálni az új Magyarországot, mint ipari államot, és ekkora feladatot nem oldhat meg a sok nehézfejű János, akiket olyan tulnagy számban ezekre a pályákra szabadítanak ilyenkor, iskolaév végén.

Hát mi legyen akkor a fiu, ha még ez sem? — kérdezik sokan.

Lehet kereskedő is, iparos is, de amit nem tanult meg az iskola padjaiban, tanulja meg az életben. Amit a tanítóknak nem voltak képesek bejéle oltani, oltsa bele az élet.

A mesterek, meg a főnökök kötelessége, hogy pótolják a tanoncokon az elmulasztottakat. Ügyelniük kell, hogy a rájuk bízott ifju ne vesszen el a társadalom szá-

## Éjszaka a lagunán.

Venezia, 1912. június.

Nagyon nehezen fogok az íráshoz. Ezeknek a soroknak a tintába öntéséhez. Hiszen csak nagy figyelemmel, csekély erőmnek teljes munkába állításával tudok az ismétlések, a sablon és a közös benyomások koPallszigetgyűrűi között hajót vezetni. Venezia! Hány embernek, geniének, talentumosnak és tehetségtelennek adtál toilat a kezébe. Hány szines és érdekes megemlékezés s mennyi baedecker nevű, sorozatos adatokkal teletömött leírás látott már nyomdafestéket rólad. Még a hidegfejű porosz baedecker-író is költői lendületekre csusztatja tolla hegyét; az elragadtatásának szokatlan melegséggel ad „ach”-okkal csetlő-botló mondatformát. No és a nászutasok!

A képzetünk, a tudásunk meg van fertőzve a sok hallott és olvasott dologgal. Hogyan merül fel fiatal leányok előtt Venezia, boldog nászútjuk tündér városa! Azok, akik anyagi vagy körülményi okokból nem ott a lagunák között szokják meg a kettőjük szerelmi életét, élénk sajnálatot, melancholikus sóhajt tartogatnak sokáig. Meny nyíben szebb, gyönyörűsebb lett volna a nézeshetek szaka Veneziában!

Ha az ember Veneziába megy, meg kell tisztulni. Le kell vetközni azt a sok sablonos tudást, amit újságból, tárcákból összeszedtünk a Campanileről, a Doge-palotáról és egyéb vezetességeiről a tenger királynőjének. Mégis már a szállodai gondoskodás arra mutat, hogy ez itt, ez a csodaváros a nászutasok hazája. Monfalcone-

ben adtak fel a táviratot a Hotel d'Italienak, hogy kétgyas, két ablakos szobát kérünk, a Grand Canalerá szolgáló kiúttással. Intimus, fekete és arany díszítéssel tapétázott szoba, alkalovval és bordó plüss garnitúrával; a két fekete, aranyos ágy egymás mellé húzódva, ovalis mennyezetkék ringó csapok hajoltak följük. A kályha-kürtő lyra-alakra formálva s a hurok ragyogó, aranyozott rézdrótok. Ablakaink a Campo Moiserá néznek. Kicsi tér ez, talán ötven négyzetméter, mint Veneziában a legtöbb térnek nevezett, házaktól körülzállott, kövezett térség. Szent Moise temploma örökdió felette, persze már négy-öt száz éve. Ha talán Magyarországon volna, vagy Németország nagy arányaiban, hol fiatalabb az építészet és a festés kulturája s ahol egy városban nincs összegyűjtve a világ összes középkori kulturájának legalább egy negyedrésze, világhírű idegenlátogatta műemlékké avansálna. Itt van ebben a csodálatos városban minden, amit a középkor művészete a gazdagság és hatalom segítségével teremthetett. Ötven-hatvan ilyen templom van ebben a városban, amelyre, kikönyökölve az ablakon, először tekintünk; csak szorgalmas porosz globetrotterek, régiség-, templom-architektúra- és festészet-smokkok keresik fel vastag baedeckerrel a kezükben, de ezek Veneziára négy hetet száznak, nem négy napot.

A legnagyobb előnye szállodánkknak, hogy közel a Márkus-tér. Szűk utcán, árkdok alatt és lézletek előtt három perc alatt ott vagyunk Napoleon királyi palotájának hatalmas boltozata alatt és előttünk a Piazza San Marco óriási márványkockákkal fedett s a Procuratie Vecchie s Procu-

ratie Nuova, a Campanile és a Duomo San Marco által körülzállt terén a világ legnemzetközöb társasága sétál. Vannak itt amerikaiak, villogó fogu, fényes cilinderes neregerek, királyok és tömött tárcájú burzsoák. A vezetők, akivel másnap végijajóztunk a Grand Canalon az állomástól egészen a vasuti hidig, fel a piazzáig beszélte, hogy a görög király az év nagyrészét itt tölti, Vilma hollandi királynő legkedvesebb tartózkodási helye ez; ilyen apró királyok ugy szaladgálnak itt, mint Budapesten az a kétszáz angol, mely az idegenforgalmat csinálja. 20,000 ember hullámkít itt a nappali világosságban; középen a bersagliérik zenekara játszik. Nézzük bődultan, nekitámaszkodva egyik óriási oszlopnak, mely Napoleon dicsőségét hordja gigászi vállain. És megrészegszünk tőle.

A Szent Márkus templomának alapköveit az 1100-as években rakták le. Két oldalt hosszú, hatalmas hétszázéves paloták megdöbbenő méretű árkdjai alatt pazar kényelmű kávéházak terpeszkednek annyi asztallal, hogy 10,000 ember elfér mellettük. A hazai lapokban már hetek óta olvastam a fényes pompájáról annak a kivilágításnak, melyet itt a Márkus-téren produkálnak. Csak négyven ezer láng gyult ki fényfűzerekben, girlandokban, hosszú futó mértani vonalakban a három palotán, mely a teret körülveszi.

Tíz órát verte az orologiai torony lapos fedelén álló bronz izomember a harangjára. Egészsen vakító ragyogás lett. A kezünkben levő, Berlinben nyomtatott baedecker óriási bizarr bálteremnek mondja a Márkus-teret. Lehunytam a szememet. S 12 éves gyermekkorom meséiből

mára. Neveljenek jó iparost, jó kereskedőt olyképpen, hogy vezessék bele az üzleti szellembe az alkalmazott ifjút, hogy az ne szegyenére, ne gyalázatára legyen az illető tanonctartó gazdának, hanem hasznára, díszére a jövő Magyarországnak, mint iparállamnak.

## A trachoma ellen.

— A kormány trachoma-ellenes akciója. —

Az egyiptomi szembetegség, a trachoma az utóbbi időben veszedelmes mérvet kezd ölteni nemcsak ősi fészkeiben, a Tisza-Duna közén, ahol egyedül 1910-ben 18.000 trachomás beteg állott gyógykezelés alatt s nemcsak Zalának a déli részén, Muraközben és az alsólendvai járás u. n. vendvidékén, hanem szerte a hazában mindenütt, ahol ez a veszedelmes, hosszadalmas gyógykezelést igénylő nyavalya egyszer felütötte a fejét.

A trachoma nagymérvű elharapódzása talpra állította végre az illetékes hatóságokat s a belügyi honvédelmi és közös hadügyminiszterium együttes erővel dolgoznak azon, hogy a trachoma terjedését, különösen pedig a katonaköteles trachomás-betegek hihetetlen méreteket öltő visszaéléseit megakadályozzák és végleges határozatot hozzanak bizonyos törvényes intézkedések fogantatására. Evégből legközelebb trachoma-ankét lesz Budapesten.

Hihetetlen, de úgy van, hogy 1903. év óta a trachomában szenvedők száma 25%-kal emelkedett Magyarországon. Így írja ezt a kormány az ország közállapotairól legutóbb kiadott jelentésében. De tulajdonképpen sokkal nagyobb az emelkedés, mert a kormány jelentése csak azokat a közönségeket öleli fel, amelyek trachoma-kóros vidékhez tartoztak, vagy ahol legalább öt trachomás fordult elő.

A trachomás betegek gyógykezelése eddig három uton teljesített és pedig a szemkórházak (ilyen van legközelebb Perlakon, az országban összesen 4), a kizárólag egyiptomi szembetegség gyógyítására kinevezett trachoma-orvosok (ilyen van az alsólendvai járásban, Cserföldön is) és végül a kör-, illetőleg a járásorvosok útján, akiket a szembetegség elfojtásával külön megbízott a belügyminiszter. Trachomás beteget az elmúlt évben 354 közönségben kezelték az egyes orvosok.

A betegség nagymérvű terjedését illetékes helyen azzal indokolják, hogy az orvosok nagy elfoglaltságuk mellett nem kezelhetik a bajt a szükséges eréllyel, buzgalommal s a falvakban szükséges rendszeres szemvizsgálatok sem telje-

síthetők olyan nagy intenzivitással, amint azt a szükség megkívánná. Ilyen körülmények között aztán nemhogy csökkenne, hanem ellenkezőleg, évről-évre emelkedik a trachomások száma.

Bács-Bodrog vármegye a napokban terjedelmes feliratot intézett a kormányhoz a trachoma ügyében, amelyben a trachoma-ankétet sürgetik. A felirat szerint „nincs az a szent és varázslatos családi klenódiom, amit feltétlenül őrizne valaki, mint az első korosztályban trachoma címén „untauglich!“ állításköteles őrsi három éven keresztül az ő trachomáját. „Trachoma, polgári kórház!“ szól az ezredorvos véleménye. Igaz, hogy beinternálják a kórház szemészeti osztályára, de az is igaz, hogy 3—5 nap múlva hűlt helye van, — megszökik. Természetes, hogy ez a játék megismétlődik a második korosztályon, míg végre a harmadik sorozások ugyanezzel a betegséggel végleg megszabadulnak...“

Ezek a sorok igazolják azt, hogy a trachomás beteglétszám állandósága tulajdonképpen főleg szélhámosság és a kezelő-orvosok kijátszásán alapszik. Ugyanígy a trachomás betegek elszaporodásának oka is főleg a katonai szolgálattól való megmenekülés eszközeiben keresendő. A szóbeszéd szerint a trachomás beteg szemére, illetőleg szemhéjjaik közé éjszakára kétféle pénz helyeznek el, amit a rákövetkező éjszakán az állításköteles szemhéjjaik közé rejtnek. Ezt a borzasztó cselekedetet igazolja az is, hogy sokszor csakis az egyik szem mutat nagyfokú trachomát.

A régi, azaz a jelenleg még érvényben levő véderőtörvény tudvalegöl mentesíti a trachomás katonaköteleseket a szolgálat alól, azaz a trachomabetegség a következő sorozásig felszabadítja a katonaköteles betegeket. Az új véderőtörvény azonban már más állapotot fog ehhez a határozathoz képest teremteni, azaz: a gyógyítható trachomás katonaköteleseket be fogják sorozni és mint katonákat, a katonai kórházakban fogják kezelni a kóros.

Mint láthatjuk, végre a kormány erélyesen kezeli a trachoma-ügyet. Ez az intézkedés ép a tizenkettedik órában történik, amikor közel állunk ahhoz, hogy a trachoma megszűnt egyes vidékek lokális baja lenni s még az eddigieknel is nagyobb méreteket ölt.

**Nevetséges** órát pénzért venni, veszek **cigaretta-hüvelyt**, még pedig olyant, amelyhez egy ingyen utalvány van csatolva és ha ilyen 60 darabom van, kapok egy finom remontoár acél-órát és azon kiszámítom, hogy a kellemest a hasznossal mennyi idő alatt **Hol?** Balkányi Ernő papírérhetem el. Üzletében Alsólendván.

egy színes könyv tarka történeteibe cseppentem bele. Ezeregy-éjszaka. Hány lázas kicsi gyermek-agyvelő izgatott ragyogásu álma válik itt valóra! Ott hátul a San Marco templomának keleti bizánc és nyugati góth, két szélsőség exotikus szerelméből támadt pagodás virága az építész-stílusnak, egy bagdadi mecset. A két hosszú palota komor oszlopsorai alatt az orientális izlés, az arab minden színmádatának a legnagyobb tarkaságban összehalmozott terméke; s ott, hol kávéházi asztalok előtt unott, szépen angol figurák ültek s hírtelen-szöke, nagylábu német lányok csevegték gyorsan és kuglöffal tömtek tele a szájukat, — keresztbe tett lábakkal, épúgy, ahogy az Aladin világában képzeltem, hosszú ezüst szakállal, csibukkal karminpiros ajkai között, ültek egymás mellett az én régi ismerőseim, az alkoránból idézőtől bölcs kádik és Mekkát megjárt, zoldturbános bölcsök. Lükettő, zajos keleti élet, itt vagy tehát!

Alóban, mesében járva értük el a Campanile elé. Egyet fordulva ott állottunk a Palazzo Ducale (Doge-palota) gőp ivelésű ablakai alatt és ott volt két diadaloszlop a ablakban a Piazzetta. Hűvös, illatos szél jött a lagunákról Lidó felől és felébresztett. Itt már a csend és a felhomály országában járunk, a Bibliotheka és a Doge-palota között. Hátunk mögött nyugat minden élénksége, társaslete és estebed utáni lomha gyönyörűsége a középkori Venezia milieujében; s Jahaova most visz az utunk, a minden nemzetek fia házasságban és azonkívüli szerelmének, első tüzes, melancholikus vagy összeszokósos hetinek a színtere. Adva van a csillagos ég minden pompája, a Grand Canal sima vize, körülölvöva

minden idők legművészibb épülettömbjeivel, San Giorgio s azontul Giudecca hosszú testével, a Santa Maria Della Salute óriási kupolájával; másfelől a Bibliotheka ó-palotája és a Palazzo Ducale s azon túl a nyílt tengerre néző kapu, mely Lidóra vezet, olyan valami egyedül való és teljesen klasszikus keret, hogy ez csak, ez itt teszi az egész föld kerekéigén páratalannak és a szerelmennek a legmisztikusabb hangulatu helyévé Veneziát.

Profán dolognak tetszik arról beszélni, hogy milyen hangulat fog el, ha beülünk a fekete járművekbe, melyek hosszú, keskeny testtel, acélfényes fogazott orral nesztelenül hasítják a vizet. A gondolier vékony evezőjével csobbanás nélkül, évszázadok atarisztikus ügyességével zajtalanul hajtja ezt a mesék világába való, nagy multu közlekedési eszközt. Venezia a csend, a nyugalom városa. Kocsi, autó, villamos nincsen. Ide jönnek a koronás idegbajosok, s egy Foscarri ötszázados palazzójában, ahol a falak egy Palma, egy Tician freskójával vannak fedve, kihajolnak az ablakon talán épp ott, ahol a hatalmas patricius sötéthaju leánya hallgatta a szerelmese lyrájáról felhangzó bűvös akkordokat. Hát itt a csend, a művészet és emlékek honában meg lehet gyógyulni. Csakhogy ehhez vagyon kell.

Libben a gondola ezüst orra; eltérünk a parttól és ringva lágyan suhanunk arra felé, ahol a Della Salute irányában a szerenatás hajó sok lángu, óriási fényesokrárt látjuk. Már hallatszik az ének. A csend felett, a varázsos éjszakában egy szép idomu, tüzzes barna asszony dalol. Lágy olasz áriák szállnak s közelebb, közelebb ér fekete járművünk. Érdekes kép. Középen a szere-

## Elpusztult fialvak.

A Kat. Nőegylet 29-iki mulatsága előtt.

Még jóformán el sem takarították a kecskeméti földrengés okozta romokat, még hozzá sem kezdtek a szatmármegyei árvíz által rombadöntött lakóházak felépítéséhez, már is új veszedelmek szakadt az ország egy virágzó vidékére, ami szomorúságba ejti minden érző ember lelkét és részvétre indít mindenkit, aki tudja azt, hogy mit jelent egy-egy falu földmívelői előtt az összes termés megsemmisülése, a lakóházak rombadölése, az igazonó állatok elpusztulása.

Jött egy irtózatosszerű, amilyen emberemlékezet óta nem volt Magyarországon s ez a szél olyan kivételes nagy erővel támadt rá néhány erdélyrészi községre, hogy azokat valóságoslag eltörölte a föld színéről. Van e községek között nem egy olyan, ahol az összes lakóházak és melléképületek rombadölte; vannak olyanok, amelyeket csak megtizedelt a pusztító orkán; van olyan, amelyiknek egész határát letarolta úgy, hogy az egész gabona- és gyümölcsstermes megsemmisült. Rengeteg háziállat pusztult el ezekben a falvakban, sőt a vihar még emberáldozatot is követelt, sokat pedig örökre nyomorékká tett.

A lapok annak idején bőven írtak erről a szerencsétlenségéről, amelyhez fogható még Magyarországon nem volt. Nincs, azt hisszük, az országnak egyetlen része sem talán, ahova már el ne hatott volna a szörnyű pusztulás híre. S ahova elhatott, nem állottak meg az emberek a pusztá remületnél, hanem, aki csak tehetett, segítségül nyújtotta kezét az itéletidő károsultjainak.

Ezt a magasztos, nagyszerű cselekedetet, a humanizmus gyakorlását tüzte ki céljául az alsólendvai Kath. Nőegylet, amikor elhatározta, hogy f. hó 29-iki mulatságának jövedelméből egy részt az erdélyi ciklon károsultjainak juttat. Akárkinek az eszméje volt ez, csak dicséret illeti, mert meleg, érző szívvel tesz tanúbizonyságot. Alsólendva közönsége a messinai katasztrófa idején is híven lerótta adóját a földrengés-sújtotta szerencsétlenekkel szemben, ez a közönség nem maradt indolens az erdélyi katasztrófa károsultjaival szemben sem. A gólyafai erdő árnyas, öreg fái alá Péter és Pál napjára minden biznnyal összebitorozza az irgalom azokat az érző sziveket, akik bele tudnak látni azoknak az embertársaknak a sanyaru, vígasztalan helyzetébe, akik onnan az ország másik végéből segélytkézően nyújtják felénk kezeiket. — Ebben a reményben, teljes bizalommal nézzük a Kath. Nőegylet 29-iki mulatsága elé, amely, hisszük, úgy anyagi, mint erkölcsi siker tekintetében méltó lesz az alsólendvai irgalma szivek eddigi megnyilatkozásaihoz.

natás bárka bologat lampionos füzereivel és két oldalát egyenes glédában, mint fekete tengermadarak, ülnek és vele ringanak ütemesen előre a gondolák. Gondolierénk sikamló ügyességgel balanzíroz velünk a sor előtt a végére s már mi is ott vagyunk és hafadunk ritmikus, álomba csaló, babusgató ringatással. Hova? Mindegy... Itt már leteszem a tollat. Ezt az effektust nem lehet leírni. Vagy tán igen, de én gyenge vagyok hozzá. A milieue, az éj, a jármű s az erre már praeparált léleknek oly rafinált összesztemmelése ez, hogy beszélni lehet róla, de megírni nem akarom...

Mikor a bronzember kalapácsa elverte a 12-ik órát, ebbe a hangulatba kaján, irigy érzés is keveredett; Venezia halottait illette ez, kiket ringó fekete gondolán visznek San Michael szigetére, hol fáradhatatlan örök dalosok a tenger...

LEGÉNY ELEMÉR.

## Népdal.

Nótája: „Budjosik a kedves rúzsám valahol...“

Járok, kelek a világban szüntelen,  
Nyugalmamat soha többé nem lelem;  
Talan mégis megtalálom valahol,  
Ahol az ég amott messze leborul.

Ragyognak már a csillagok odafenn,  
Az enyémet nem találom seholsem,  
Letűnt az már nyugon égen az égről,  
Elbujdosom azért én a vidékéről.

Elmegyek én arra messze, utána,  
Megpróbálom, érek-e még nyomába?  
Talan mégis, a sirtját még meglelem,  
Magamat is majd melléje temetem...

(Rédics)

BEDENIK TAMÁS.

## Az alsólendvai posta családja.

A törvényszék egyévi börtönre ítélte.

— Saját tudósítónktól. —

Furfangos család fölött ítékeztek a múlt héten a zalaegerszegi kir. törvényszék.

Még 1910. április 2-án történt, hogy Basa József bagonyai lakosnak, Basa Iván bagonyai plebános édesatyjának valami ügyes-bajos dolga volt Alsólendván s itt a „Korona” vendéglőjében összeharagított egy idegen férfival. Mintegy délután két órakor Basa József elbucszott újdonsült ismerősétől azzal, hogy befogat és hazamegy. Alig, hogy Basa felült a kocsjára, az idegen el-sétált a helybeli postahivatalba és ott Basa Józsefnek adva ki magát, a következő szövegű táviratot kérte továbbítani:

„Basa Iván Bagonya. Sürgőnyleg azonnal küldj Lendvára 320 koronát. Apád.”

A plebános a távirat vétele után abban a hitben, hogy az apja lovat vagy marhát akar vásárolni, a legcélszerűbb gyanu nélkül feladta a kért módon a pénzt. Ugy estefelé az ál-Basa újból megjelent a posta épületében, hogy a pénzt felvegye, de mivel hivatalos óra után jelentkezett, a postán vonakodtak ezt még aznap kifizetni. Az ál-Basa erre azzal állt elő, hogy önéki még az esti vonattal el kell utaznia, nem várhat a pénzre. Így nagynehezen megkapta a 320 koronát s még aznap este Csáktornya felé el is utazott.

Másnap aztán kiderült, hogy visszaélték az öreg Basa nevével s a furfangos család följelentették az alsólendvai csendőrségnél. A csendőrség csakhamar kiderítette, hogy a család Kúzma Iván muramelencei (Mélinc) illetőségű 28 éves cukrász, de elfogni nem lehetett, mert alig hogy fölünk meglépett, Pettauban új csalást követett el, amiért ott letartóztatták és börtönbe vetették.

Szuronyos börtönör kísérté Kúzmát Pettauból Zalaegerszegre, ahol a lendvai stikliért múlt héten ítékeztek felette a kir. törvényszék. Kúzma téves beismerésben volt, mire a törvényszék egy évi börtönre ítélte. Tehetős rokonai a kárt megtérítették s így a plebánost csak az bántja, — ugymond, — hogy ezt a csirkefogót az ő apjának nézhették.

## A vitás szarvas-agancs.

A lenti-i „nagy per.”

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes, két álló esztendő óta húzódó ügyben mondta ki a végzést most a győri ítélőtábla. Mint lapunkban annak idején megírtuk, 1910. szept. 20-án Ambrus Ferenc lenti-kápolnai lakós az erdejében egy 26 agú szarvasbikát lőtt, amit 120 koronáért eladott Deutsch Alfréd lenti-i koresmárosnak. Deutsch a szarvas húsát kimérte, az agancsot pedig elküldte Polnisch Árpád lenti-i hercegi erdőmesternek azzal az üzenettel, hogy az agancsot 300 koronáért hajlandó eladni Esterházy Alajos hercegnek. Polnisch azonnal érintkezésbe lépett a Bécsben lakó herceggel, aki erre leküldte Lentibe egy megbízottját s a dolog vége az lett, hogy a herceg az ezreket érő természeti ritkaságot megkapta 300 koronáért.

Kevéssel később történt, hogy valaki felvilágosította Deuschet arról, hogy ez olyan ritka agancspéldány volt, amely testvérek között is megér 4000 koronát. Deutsch erre követelte vissza Polnischtól az agancsot, azt állítván, hogy ő csak a hercegnek való bemutatásra adta át néki az értékes jószágot. Minthogy azonban az erdőmester nem tehetett eleget Deutsch kivánásának, a koresmáros az alsólendvai járásbírósnál pert indított ellene, követelvéen vissza az agancsot, vagy pedig 4000 koronát. — Az érdekes perben először f. é. január 13-án ítékezett az illetékes zalaegerszegi kir. törvényszék s a tanuk egybehangzó vallomása alapján Deutsch Alfrédot kötelelésevel elutasította, egyben pedig kötelezte ugyanő 903 kor. 70 fillér ügyvédi- és perköltség megfizetésére. Deutsch az ítéletet megfeleltette s az ügy másodfokulag így került a győri kir. ítélőtábla elé.

A győri kir. ítélőtábla a napokban tárgyalta a vitás szarvas-agancs ügyét és a két év óta húzódó perben úgy ítékezett, hogy helybenhagyta a kir. törvényszék ítéletét s a már megállapított költségeken kívül még 66 korona 75 fillér felebezési költség megfizetésében is elmarasztalta Deutsch Alfrédot. Az ítélet jogerős.

## HIREK.

— Gróf Széchenyi Tivadar halála.

Felsőlendva községnek nagy gyászja van. Hétfőn éjjel Póstyében meghalt Széchenyi Tivadar gróf, v. b. t. i. volt országgyűlési képviselő, felsólendvai nagybirtokos, a cs. és kir. szab. Dél-vaspálya-társaság alelnöke, 78 éves korában. A megboldogultat gyászolják: özvegye, szül. Erdődy Janka grófnő, fiai: gróf Széchenyi Tivadar honvédszárj főhadnagy, továbbá mostohaatyjukat gyászolják az elhunytban: gr. Batthyány Tivadar, a függetlenségi és 48-as párt alelnöke, Batthyány Zsigmond gróf, főrendiházi tag, eszendi nagybirtokos, dr. Batthyány Vilmos gróf, nyitrai püspök, Batthyány Béla gróf, honvédszárjzados és Batthyány Tamás gróf, főhercegi kamarás. A Póstyében ideiglenesen beszentelt koporsót Felsőlendvára szállították s tegnapelőtt helyezték a családi sírboltban örök nyugalomra A Deli vaspálya-társaság részéről a temetésen küldöttség jelent meg, amely koszorút helyezett a koporsóra.

— A törvényszéki elnök városunkban.

Horváth Sándor, a zalaegerszegi kir. törvényszék elnöke, hétfőn városunkba érkezett. Az elnök hat napon át, egészen szombat délutánig tartózkodott városunkban s ezen idő alatt a kir. járásbírósnál tartott hivatalvizsgálatot. Távozása előtt a tapasztaltak felett melegegését fejezte ki úgy dr. G e f f e r t h Elek vezető-járásbírónak, mint a bírói kar s a kezelő-illetőleg segédszemélyzet tagjainak.

— Halalozás. Özv. Vidóczy Ferencné szül. Horváth Matild f. hó 15-én Felsőbagodban elhunyt 73 éves korában. Temetése f. hó 17-én volt Csácsbozsokon nagy részvét mellett. A megboldogultban Vidóczy Ferenc alsólendvai takerékpártári főkönyvelő édesanyját vesztette.

— Uj doctor juris. Némethy Vilmos helybeli ügyvédjelölt a doktorátust a múlt héten Budapesten sikerrel letette.

— A síófoki gazdagylés. A nagy érdeklődésért várt országos gazdagylés szerdán folyt le Síófokon, mintegy 12 ezer gazda jelenlétében. Az ország minden részéből tömegesen érkeztek az érdeklődők, úgy, hogy már a kora reggeli órákban zsúfolva volt az óriási sátor, melyet a Balaton partján a gyűlés céljaira építettek. A gyűlés elnöke D a r a n y i Ignác volt földmivélségi miniszter volt; a gyűlésen képviseltette magát a földmivélségi, a kereskedelmi, pénzügyi, kultusz és honvédelmi miniszter, továbbá Zala és a környékbeli összes vármegye. A főpápság köréből ott volt dr. P r o h á s z k a Ottokár fehérvári püspök, B e k e f i Remig zirci apát és a hercegprímás képviselője. A király kabinetirodája üdvözölő táviratot küldött. A gyűlés a vámpolitikára és az 1907. évi kiegyezés kérdését, a birtokpolitika kérdését is az önálló vánterület ügyét tárgyalta. Az e tárgyakban benyújtott javaslatokat egyhangulag elfogadták. M e s k ő Pál a nemzeti földbirtokpolitikai feladatokat vázolta. Dr. Ó v á r y Ferenc ország. képviselő pedig a gazda jövedelmének fokozásáról s a mezőgazdasági termények értékesítéséről tartott előadást. F á y Gyula, az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédszolgálpénztár igazgatója, a földmivészek nyugdíjáról szóló 1912. VIII. t.-cikket ismertette. — A gazdagylést délután balatonai kirándulással fejezték be.

— Egy nagymenyő ifjú halála. Súlyos csapás éri K o l l e r Ferenc helybeli kántortanítót. Lajos fia, ki Zalaegerszegen posta- és táviradgáskorok volt, szombaton délután hirtelen elhunyt 16 éves korában. A korán elhunyt ifjút hétfőn temették nagy részvét mellett.

— Tüzérek átvonulása városunkon. F. hó 20-án és 21-én, két napig úgy néztek ki Alsólendva, mint egy katona-város. A laibachi 7-ik és a görzi 8-ik cs. és kir. tüzérezredék egész tisztikara és legénysége érkezett városunkba teljes hadi felszereléssel, sok ágyúval s részint itt Alsólendván, részint pedig a közeli falvakban lettek elszállásolva. Két napig városunkban tartózkodtak Marjanovics Gyula ezredes, a 7-ik tüzérezred parancsnoka és J u h á s z Henrik ezredes, a 8-ik tüzérezred parancsnoka és egy brigádéros. A katonák Alsólendváig vonaton jöttek, de innen — két napi itt tartózkodás után — tegnap, szombaton reggel gyalog, jobban mondva lóháton folytatták útjukat a veszprémmegyei Hajmáskér felé, ahol a jövő hónap elején nagy harcászati gyakorlat lesz.

— Agyonütötte a villám. Csütörtökön délután nagy vihar vonult el Alsólendva fölött. A vihar előtt Bogár (Varga) Péter cseventőlyi lakós a földjén szénát takarított s az eső elől a szénakazalba bujt. Egyszerre megdőrdült az ég s a villám épp a szalmakazalba ütött, ahol Bogár Pétert agyonjuttatta.

— Faragó Marci Keszthelyen. Faragó (Freyer) Marci, az alsólendvai származású tehetséges festő, képeiből folyó hó 30-án, vasárnap Keszthelyen az elemi iskola helyiségében kollektívkiállítását rendez. A kiállítás elé a keszthelyiek érdeklődéssel tekintenek.

— Lapunk kiadójának betegsége. Lapunk kiadója, B a l k á n y i Ernő nyomdatulajdonos, egy hét óta súlyos betegben fekszik Budapesten, az új Szent-János kórházban. Lapunk kiadóján kedden dr. V e r e b é l y i Tibor egyet. tanár, az országosan ismert sebész nehéz operációt végzett, mely — mint Budapestről értesülünk — kitűnően sikerült. Balkányi nagyszámú ismerősének, akik meleg érdeklődéssel vannak nagybeteg kiadónk iránt, megnyugtatására közöljük, hogy Balkányi állapota az operáció óta minden tekintetben nagyon kielégítő és ha továbbra is így halad a javulás útján, a jövő hét végén — hála kitűnő kezelő-orvosának, Verebelyi professzornak — mindnyájunk örömeire elhagyhatja a rideg kórházi ágyát és visszaerkezhet körünkbe.

— Betegség elől a halálba. Bagáry József zalaivándi (alsólendvai járás) lakós már évek óta betegkedett. Kinzó bajára hiába keresett orvoslást, a doktorok nem tudtak rajta segíteni. A sok szenvedés annyira elkeserítette, hogy halálra szánta magát. F. hó 17-én délután, mikor felesége és három gyermeke nem voltak otthon, kötelel kerített elő és azzal felakasztotta magát. Mire ráakadtak, halott volt.

— Életveszélyes sérülés. A reszneki uradalom istállójából Szunyog Lajos kocsis f. hó 16-án délután két lovat akart kivезíteni. Amint a lovak félig kint voltak az ajtón, valamitől megijedtek s visszaugorva, a kocsiszt olyan erővel szorították neki az ajtószárfának, hogy a melkosa betörtött. Életveszélyes sérüléssel lakásán ápolják.

— A kir. tanfelügyelő jelentéséből. Dr. Ru z s i c s k a Kálmán kir. tanácsos, Zala vármegye tanfelügyelőjének a megyei közigazgatási bizottság múlt keddi ülésén előterjesztett havi jelentéséből közöljük a következőket: Az elmúlt négy hónap folyamán a kir. tanfelügyelőség meglátogatta a zalabakait, pörzombait, bagdait, muramelencei és lendvarózsavölgyi állami, a kispalnai községi, a murahelyi, muraszigeti, adorjánfalvai, belatinci, bagonyai, zalaivándi és eszterföldi rom. kat. elemi népiskolákat. A meglátogatott iskolák tanulmányi eredménye általában kielégítő volt. A tanteremki tiszulofsága miatt Adorjánfalván és Eszterföldön a harmadik s Muraszigeten és Murahelyen a második tanítói állás szervezése alatt van, illeive ezen iskoláknál az új állás szervezése kimondott és a fizetés-kiegészítési államsegély kérelmezett.

— Állami kedvezmény egy szeszfőz-dének. A m. kir. földmivélségi miniszter a pénzügyi és kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg herceg S u l k o v s z k y Viktor kármaházi (alsólendvai járás) mezőgazdasági szeszfőzéje részére az 1907. évi III. t.-cikkben meghatározott állami kedvezményeket megadta.

— Bagodi Miska meghalt. Alsólendva utcáiról egy tipikus, érdekes alak tűnt el, a Bagodi Miska érdekes alakja. Bagodi Miska (rendes nevén Jurász Mihály) az alsólendvai gyermekek tréfájának a középpontja volt vagy negyedszázadon át s ha nem is környezte őt valami tulnagj közti szívet, az ő zsanérieren népszerűbb ember alig akadt nálánál. Bagodi Miska tréfás ember volt világlejében, ilyen volt a legutolsó napokban is. Lefeküdt, hogy egy kicsit megtérüljön a környezetét, lefeküdt és fel sem kelt többé. Csütörtökön halt meg, amint a halottvizsgálati jegyzőkönyv mondja: végegyengülésben. Szegény Bagodi Miska! Meghalt, s vele egy tipikus, jó alakkal szegényebb lett az alsólendvai aszfalt...

— A kereskedő ifjak műkedvelő előadása. Az alsólendvai kereskedő ifjak az idei nyáron, hír szerint augusztus 4-én nagyszabású mulatságot rendeznek, amely műkedvelő előadás-sal lesz egybekötve. Színr kerül „A cigány.” 3 felvonásos népszínmű, melynek próbái már a legközelebbi napokban megindulnak. A mulatság sikerét biztosítja az a rokonszenv, amellyel közönségünk a műkedvelő előadások iránt viselkedik.

— **Juliusban lesznek a sorozások.** A belügyminiszter rendeletét intézett a törvényhatóságokhoz s utasította, tegyenek meg minden előkészületet arra, hogy július végén megtarthassák a sorozást. Azért tolták ki a terminust július végére, mert közbeesik az aratás időszaka és az aratási munkálatokat nem akarják a sorozással megzavarni. Természetesen, a sorozást az új véderőjavaslat alapján kívánják megtartani, mely szerint Magyarország 136,000 ujoncot állít ki.

— **Közegészségügy.** Dr. Brünner József városi orvos és Toma János városbíró pénteken délután Hármasmalomban közegészségügyi vizsgálatot tartottak.

— **Izr. tanítók gyűlése.** Az országos izr. tanítóegyesület pécsvidéki fiókköre, a melyhez Zalamegye is tartozik, ez évi rendes közgyűlését július hó 1-én Tapolcán fogja megtartani.

— **Főlemelt jegyárak a Máv. vonalain.** Julius 1. etől kezdve az összes államvasúti vonalakon, így az ukk—csáktornyai vonalon is, a főlemelt díjzabás lép életbe. Az új menetdíjtáblázatot a f. hó végén megjelenő pót-utmutató fogja tartalmazni.

— **Felvétel a csáktornyai áll. leányintézetbe.** Az 1912—1913-ik tanévben 50 tanuló vétetik fel és pedig felvétetnek azok, kik az elemi iskola nyegedik osztályát, továbbá, akik a polg. leányiskola I. II. és III. osztályát elvégezték s orvosi bizonyítvánnyal igazolják azt, hogy teljesen egészségesek. A felvételt vonatközbelegyetlen kérvények, iskolai, születési és orvosi bizonyítvánnyal fűszerezve f. évi július hó 9-ig a polgári leányiskola igazgatóságához nyújtandók be. A növendékek teljes ellátásban (étkezés, mosás, világítás, fűtés) részesülnek s ennek fejében havonként előre 40 koronát kell fizetniük. A francia nyelv és zenetanításért is külön mérsékelt díj fizetendő, azonban ezeknek tanulása nem kötelező. Az intézetben elsősorban muraközi és horvátzlavonországi szülők leánygyermekei részére hat 200 koronás alapítványi hely tétetett s így azon szegénysorsu, de jó előmenetelű és kifogástalan viselkedésű tanulóknak, — akik az említett alapítványi helyek valamelyikét elnyerik, — a teljes ellátásért havonként csak 20 koronát kell fizetniük. Az alapítványi helyek elnyeréséért folyamodó szülők kérvényeket a Csáktornyai Tárkarékpénztárhoz (1), Csáktornya képviselőtestületéhez (2) és a Dunántúli Közművelődési Egyesület elnökségéhez (3) címezve szintén a polg. iskola igazgatóságához küldjék be. Megjegyzendő, hogy a D. K. Egyesület által alapított három 200 koronás helyért csak nagy családdal bíró szülők leánygyermekei folyamodhatnak.

— **Nagy jégeső.** F. hó 20-án, csütörtökön d. u. 3 óra tájban Zalabaksán és környékén óriási jégeső volt. Mintegy 10 percig mogoró nagyságú jég esett, amely a vetéseket és különösen a szőlőket majdnem teljesen elverte. — A jégeső a szomszédos letenyei járásban, Letenye, Béc és Egyeduta községek környékén is borzasztó pusztítást vitt véghez. Itt 3—4 centiméter átmérőjű, dió nagyságú lapos szemek estek, melyek a gyümölcsfákat és a szőlőt annyira letarolták, hogy gyümölcs és szőlő egy szem se lesz az idén Letenye vidékén.

— **Drágább lesz a Déli Vasut is.** Értesüléstünk szerint július elsején a Déli Vasutársaság magyar vonalain föl fogják emelni a személyszállító tarifát. A társaság hálózatának állomásait csak néhány nappal ezelőtt értesítették erről a tarifa-emelésről, amely a személyvonatok harmadik osztályánál száz kilométerenkint ötven fillért, a második osztálynál pedig egy koronát tesz ki. Az osztrák hálózat tarifái változatlanok maradnak.

— **Záróünnepély.** A helybeli áll. polgári fiúiskolában a szokásos évzáró ünnepély holnap, hétfőn délután 4 órakor lesz a rajzteremben. Az ünnepélyen érdeklődőket szívesen látnak.

— **Hirtelen halál.** Megirtuk lapunk legutóbbi számában, hogy Horváth József 45 éves zsitkói földmives f. hó 14-én Gáborjánházán hirtelen meghalt. Azt is megirtuk, hogy közvetlenül a halálózás után jelentés ment a zalaezerségi kir. ügyészséghez s ebben az állott, hogy Horváth Lovenyák Vince lendvavásárhelyi borbély eret vágott, alighanem ez okozta Horváth halálát. Az ügyre vonatkozólag most a következőket jelentik nekünk Lendvavásárhelyről: Igaz az, hogy Horváthon Lovenyák itteni borbély eret vágott, de az érvágásra Lovenyáknak már négy év óta engedélye van s a műtétet mindenkor orvosi rendelet alapján eszközli. Amint a

vizsgálat is kiderítette, a Horváthon eszközölt érvágás szabályszerű volt s ha Horváth megfogadja a borbély tanácsát, nem történik semmi baja. Ugyanis az érvágás után Lovenyák elkötötte a sebet és lelkére kötötte a páciensnek, hogy a kötést nem szabad levenni, mert az életveszéllyel jár. Horváthon azonban nem fogott a szép szó, alig ért Gáborjánházára, ahova látogatába ment, a kötést levette s néhány perc múlva alétan rogyott össze. Próbálták a sebre visszatenni a kötést, de minthogy ez nem sikerült, Horváth elvérzett. Nem igaz tehát az, hogy Horváth halálát közvetlenül az érvágás okozta, mert Horváthot a saját vigyázatlansága ölte meg. — Így írják ezt Lendvavásárhelyről.

— **Balatonfüred helyreállítása.** Balatonfüred helyreállítása érdekében, a pénztézetekkel folytatott s eredménytelenül járt tárgyalások után a bencés-rend maga kezdte meg a munkálatokat, amelyekbe hétmillió koronát fektet be. A fürdő élére új igazgatóságot szerveztek, amelynek Hajdu Tibor panonhalmi főpap, Vaszary Ernő szarvasdi főerdőmester és Lingl Valérián, az eddigi igazgató a tagjai. A rend ezenkívül két hírneves budapesti egyetemi orvostanárt is bevászlást az igazgatóságba.

— **Szerelmi dráma.** A Légrád melletti Örtilosban megrázó szerelmi dráma történt tegnapelőtt. Focs János örtilos legény már hosszabb idő óta szerelmes volt Glovác Mihály 17 éves Mária nevű leányába, azonban Mária szülei ebbe sehogyse akartak beleegyezni. A szerelmes fiatalok erre elhatározták, hogy együtt meghalnak. Tervüket tegnapelőtt végre is hajtották. Focs János a leánnyal kiment a falu végén levő kis erdőbe s ott Glovác Mariát szíven lötte. A leány nyomban meghalt. A legény ezután önmagát lötte mellébe s öt haldoklóva szállították a lakására, hol tegnap reggelre ő is kiszenvedett.

— **A betegsegélyezés járulék emelkedése.** Julius elsejétől kezdve egy százalékkal emelkedni fog a kisiparosok betegsegélyzői járuléka. Eddig ugyanis azok az iparosok, akiknek ötnél kevesebb alkalmazottjuk volt, 2 százalékos járulékot fizettek, míg július 1-től kezdve ezek az iparosok is, akár a nagyiparosok is a kereskedők, 3 százalékos járulékot kötelesek fizetni.

— **Elfüstölt milliók.** A m. kir. dohányjövendéki központi igazgatóság most kiadott évi jelentése szerint 1911. január hó 1-től 1911. év december hó végéig az általános forgalomban lévő gyártmányokból 139,567,452 korona 15 fill., a belföldi különlegességi gyártmányokból 13 millió 858,091 kor. 42 fillér, a külföldi különlegességi gyártmányokból 3,286,925 korona 25 fill., összesen 156,662,308 korona 82 fill. folyt be, a mely összeg a mult év hasonló időszakában bevett összeggel szemben 11,912,231 korona 42 fillér többletet, azaz 7-8%-nyi emelkedést mutat. A részletes évi jelentés szerint burnótból 26,656 kilogramm fogyott a mult évi 29,081 kgr.-mal szemben, pipadohányokból 611,794,619 kgr., míg a mult évben 591,019,184 kilogramm, a szivarfajtaból 555,696,298 darab, a mult évi 583,649,086 darabmal szemben. Ebből fogyott regalitás 4 mill. 165,000, trabucus 28,750,600, britanica 18,659,500, millares 1,440,000, operas 3,415,000, cuba-portorico 82,836,700, rosita 7,498,900, portorico 101 millió 663,896, rövid-magyar 27,149,887, delicias 1,200,995, vevey longa 1,373,850. A millares és regalitás kivételével ezeknek a szivarfajoknak a fogyasztása pár százaléknyi csökkenést mutat. Az általános forgalomban lévő cigarettákból az 1911. évben összesen 2,295,912,652 darab volt a fogyasztás, 51,751,462 darabmal kevesebb, mint az előző évben. Még pedig fogyott nilus 1,316,040, stambul 5,669,250, sultán 14,900,035, király 59,405,490, hunnia 4,336,525, memphis 17,953,040, hölgy 775,530,572, hercegovina 70,974,900, sport 95,448,400, duna 22,938,580, jeniége 5,933,800, dráma 135,138,600, virginia 132,551,000, magyar 306,450,700. Szembőlő a király, duna és magyar cigaretták fogyasztásának emelkedése. A duna cigarettából 201-9%-kal, a királyból 147%-kal és a magyarból 64-6%-kal több fogyott el, mint az előző évben.

— **Meghaltak a mérges gombától.** A somogy megyei Bardibükk községben gombamérgezés történt. Desdepold János házában történt a mérgezés. Először Desdepold unokája halt meg iszonyu kínok között, azután Desdepold szüzenvedett ki, Desdepold fiatal leánya pedig haldoklik. Desdepoldnál megőrült a mérges gombától, úgy, hogy kórházba kellett szállítani.

— **Lapunk mai számához** Schrantz Elek alsólendvai rőtös-, divatáru- és varrógépkereskedő körlevele van mellékelve, melyre felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

— **Magyar irály.** Az „Ügyvédek Lapja”-ban olvastuk egy kisebb alföldi város birájának a következő, jó magyarsággal megfogalmazott végzését: „Ezen kérelem elütitetik s irattárba vetődni rendeltetik.”

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, akik forrón szeretett jó fiunk korai elhunya alkalmával bennünket a részvét szavaival felkeresni s ezzel mely fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, az uton mondunk hálás köszönetet. Alsólendva, 1912. június 20.

**A gyászoló Koller-család.**

**Muraszentháromi körjegyzőségtől**

1010 1912.

**Árlejtési hirdetmény.**

A muraszentháromi r. kath. temető kerítésének megépítési, a muraszentháromi körjegyzői lak átalakítási és kibővítési munkálatainak biztosítása céljából folyó évi július hó 1-én d. e. 10 órára a muraszentháromi körjegyzői hivatalban zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A fentemlített munkák a folyó évben eszközlendők, munkaadatás napjától számított 8 nap alatt megkezdendők és két hónap aiat befeyezendők.

Csak szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt srtetlen borítékban elhelyezett és közvetlen, vagy a posta útján alulirt hivatalhoz beérkező ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Felhivatnak tehát a versenyezni óhajtok, hogy a fenti munkák végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig alulirt hivatalhoz beadni igyekezzenek, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatához az ajánlati költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénznek letétre helyezeséről szóló letéti nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek ezen hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlattevők bánatpénzükkal az árlejtés napjától számított 30 napig kötelezettségben maradnak.

Azon pályázók, kik a szóban forgó munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és képesítését okmányilag igazolni.

A munkálat elnyerendő annak teljesítéséhez csakis oly anyagok és berendezési tárgyakat építhet be, melyek a magyar szentkorona országai területén állítatnak elő és termeltetnek, a munkálathoz pedig magyar honos erőket, iparosokat, munkavezetőket és munkásokat köteles alkalmazni.

Munkát elnyerő vállalkozó köteles a munkák tartósságáért a felülvizsgálat napjától számított 1 évig jótállani és letett 5%-os bánatpénzét biztosítékul bármely adóhivatalnál letenni.

A beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül a községek szabadon választhatnak.

Muraszenthárom, 1912. június 21.

**Dobsa Kálmán**  
körjegyző, mint a kikötött  
éptési bizottság elnöke.

2326/912. tkv. sz.

### Árverési hirdetés kivonata

Az alsólendvai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Molnár István végrehajtatónak Kovács Ferenc végrehajtatást szenvedő elleni 200 kor. és jár. iránti végrehajtatási ügyében Kovács Ferencnek az alsólendvai kir. járásbírósg területén levő s a lendvadedesi 3. sz. újkv.-ben felvett következő ingatlanokból a B. 2. alatti jutalékára, u. m.: † 1. sor 30. hrsz. ingatlanból (rét a beltelekben) 16 kor.; 2. sor 32. hrsz. ingatlanból (3. sz. ház és udvar) 300 kor.; 3. sor 36. hrsz. (rét a beltelekben) 12 kor.; 4. sor 58. hrsz. ingatlanból (rét a beltelek végében) valóra 30 kor.; 5. sor 132. hrsz. ingatlanból (rét a falurétiben) 30 kor.; 6. sor 152. hrsz. ingatlanból (rét és szántó a káposztás telekben) valóra 146 K.; 7. sor 157. hrsz. (szántó u. o.) valóra 09 kor.; 8. sor 193. hrsz. ingatlanból (rét a pusztá-réten) valóra 32 kor.; 9. sor 243. hrsz. ingatlanból (szántó a belső rónában) valóra 41 kor.; 10. sor 244. hrsz. ingatlanból (szántó a belső rónában) valóra 368 kor.; 11. sor 253. hrsz. ingatlanból (szántó a kishegyi dűlőben) valóra 412 kor.; 12. sor 294. hrsz. ingatlanból (erdő u. o.) valóra 14 kor.; 14. sor 348. hrsz. ingatlanból (szántó a kerítési dűlőben) valóra 25 korona; 15. sor 519. hrsz. ingatlanból (szőlő és rét a sárdi rendben) valóra 364 kor.; 16. sor 791. hrsz. ingatlanból (szőlő és rét a Kulcsár-renden) valóra 26 kor.; 17. sor 792. hrsz. ingatlanból (pince és rét a Kulcsár-renden) valóra 100 kor. ezenell megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan jutalékok

1912. évi július hó 11-én délelőtt 9 órakor

Lendvadedes községhezánál megtartandó nyilv. árverésen a megállapított kikiáltási ár  $\frac{2}{3}$ -án alul nem fognak eladatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. nov. 1-én sz. a. kelt ig. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság tkvi hatóságá.

Alsólendván, 1912. május 24-én.

Bíró s. k., kir. jbiró.

### Rendkívüli kedvezmény lapunk t. olvasóinak!

A magyar asszonyok régi, népszerű és kedves közlönye, a „HÁZTARTÁS“ kiadóhivatalával nagy áldozatok árán sikerült olyan egyezségré lépünk, hogy lapunk olvasói felévi 6 kor. előfizetési ár helyett **5K-ért**, egész évi 12 kor. előfizetési ár helyett **10 K-ért** szállítja a „Háztartás“ kiadóhivatala a lapot. — A

### „HÁZTARTÁS“

mindent felölel, ami a gazdaasszonyt érdekli; Divat, Kézimunka, Hasznos tudnivalók, Szépség, Kertészet, Egészség, Falusi major, Rejtvény, Humor stb. megfigyelésre méltó tanácsokkal szolgál, „Konyha“ rovata pedig rendkívül sok ételreceptet tartalmaz. A Kürthy Emilné szerkesztésében megjelenő kiváló gonddal szerkesztett folyóirat havonta háromszor jelenik meg. — Az előfizetési pénzek a „HÁZTARTÁS“ kiadóhivatalának Budapest, VI., Eötvös-utca 36. sz. a. küldendők, de a postautalvány szelvényén hivatkozni kell e hirdetésben foglalt kedvezményre.

Ingyen mutatószámokkal bárkinek szívesen szolgál a „HÁZTARTÁS“ kiadóhivatala.

## LIPIK (Szlavoniában.)

Vasut-, posta-, telefon- és táviráda-állomás.

### Elsőrangú fürdőhely.

Egyetlen égvényes-konyhasós jód-tartalmu hévíz (64° C.) Európában.

Páratlan gyógyhatásu a gyomor, a tápcsatorna és a vizeleti utak összes hurutos megbetegedései, hugasavas, köszvény, izom, aszú és ischias, ficzamosások, csonttörések, gyermek- és alkati bajok ellen.

Ivókúra. — Hévízes fürdők. — Szén-savas fürdők. — Vizgyógyintézet. — Inhalatorium. — Villamos gyógymód. — Penzió-rendszer.

A FÜRDŐHELYEN 10 KIVÁLÓ ORVOS MŰKÖDIK.

Kívánatra prospektussal és bővebb felvilágosítással szolgál

10—7

a fürdőigazgatóság.

## Ha „FORHIN“-nal permetez,



**I - SZOR**  
kevesebb a gond,  
**II - SZOR**  
kevesebb a munka,  
**III - SZOR**  
kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN“ a

sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is. Bármily harmatnál permetezhet vele! Semmi üledéke nincs! Számítalan elismerő nyilatkozat. — Gyárjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett Réz-kénport és Bordói port is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást a 23—21

**FORHIN-gyártól, Bpest, VI., Váci-ut 93.**

## STOCK-COGNAC Medicinal

hivatalos ólomzárral ellátott palackokban **mindenütt kapható.**

## Camis és Stock

gőzüzemű gyárából

— **BARCOLA.** —

30—28

Kapható Alsólendván: **FREYER LIPÓT** csemegeüzletében.



## Néptakarékpénztár Részv.-Társ. Nagykanizsán.

Teljesen befizetett alaptőke 1.300.000 korona.

Tartalék tőkék 100.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket **netto 5%-os kamatra.**

A kamatadót az intézet viseli.

Visszafizetés 10.000 koronáig bármikor azonnal, nagyobb összegeknél egy-két napi előzetes bejelentés alapján történik.

**Felmondási díj nem számítatik.**

Váltó-leszámitolás, törlesztéses- és egyszerű jelzálogkölcsonők, folyószámla- és lombardhitelek a legkedvezőbb feltételek mellett engedélyeztetnek.

Az intézet szerződéses társa a

## Magyar Országos Központi Takarékpénztár

saját tőkék 40 millió korona,

amely összeköttetése révén a Néptakarékpénztár Részvénytársaság ügyfeleinek a legnagyobb előnyöket nyújthatja.

## EPPINGER SAMU

gőzmalomtulajdonos Alsólendván

Értesitem a t. gazdákat és földbirtokos urakat, hogy saját házamnál

**az összes gabonaneműeket**

bármilyen mennyiségben, mindenkor a **legmagasabb árért** vásárolom.

52—41

**EPPINGER SAMU.**

3—1

Mérsékelt árak!

Kedvező fizetési feltételek!

## Értesítés.

Van szerencsénk a n. érd. közönség becses tudomá-  
sára adni, hogy

Varasdon, a Kukuljevics- és Senoina-utca  
sarkán

# BUTOR-RAKTÁRT

nyitottunk és állandóan raktáron fogunk tartani mindennemű

## műasztalos- és kárpitos-árakat.

Felkérjük a n. é. közönséget, hogy szükségletei beszerzése  
végett nagybecsű látogatásaival megtisztelni sziveskedjék.

Kiváló tisztelettel

Az I. horvát asztalos és kárpitos szövetkezet  
bizományi raktára **Zágrábból.**